SUBSTRACCION DE NUMEROS ENTEROS.

10. Un hombre debe 1217 pesos. Si paga 978 pesos,
; cudnto quedard debiendo ? :

11. El 4rea del Pais de Gales es de 20,800 kilémletros
cuadrados; la de Inglaterra, de 129,300; la de Eﬁeoma,, de
74,668 ; la de Irlanda, de 81,311. k En cudntos kilémetros

cuadrados excede el drea de Escocia € Irlanda juntas 4 la
de Inglaterra y el Pais de Gales sumadas ?

12. En la batalla de Waterloo en 1815, Nal)o}ednl- tenia
48,950 hombres de infanteria, 15,765 de caballerfa, 77 ?:‘2 de
artillerfa. Wéllington tenfa 69,686 hombres. Cudntos
hombres tenfa Napoleén mds que Wéllington ?

+—13. El mayor nimero de visitantes admitidos en un d-ia' en
la exposicién de Filadelfia fué de 219,526 ; en la exgommén
de Paris del afio 1889, 397,150 ; en la de Chicago, 729,203.
Hadllese la diferencia entre el nimero admitido en la dle
Chicago y la suma de los admitidos en las otras dos exposl-
ciones en un dfa. :
<44, Un agricultor vendié 8000 libras de heno en cuatro
partidas. La primera pes6 2112 libras; la segunda, 1936 ;
la tercera, 1987. ;Cudnto debi6 pesar la cuarta para
completar las 8000 libras?

. 15. Si el minuendo es 70,000 y el resto 9889, ; cudl
es el substraendo ?

16, Si el substraendo es 22,367 y el resto 8733, ; cudl
es el minuendo ?

17. La Eneida tiene 9892 lineas, y la Tlfada 15,683.

; Cudntas lineas tiene la Tliada mds que la Eneida ?
1 18. T distancia alrededor de la tierra por el ecuador

es de 40,075 kilémetros y por los polos de 40,007 kilé

metros. ; Cudl es 1a diferencia en kil¢metros ?

19. El arte de la imprenta fué descubierto en 1449.

d-,Cuéntos afios hay de esta fecha al afio 1900 ?
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CAPITULO IV.

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

39. Un medidor de madera al usar su medida de cuatro
pies para hallar el largo de una toza, cuenta el nimero de pies
medidos cada vez que pone la medida sobre la toza, de este
modo: 4,8,12,etc. Silatoza tiene 40 pies de largo, entonces
él ha hallado por este método la suma de diez veces cuatro.

También puede contar el n#mero de weces que pone la
medida sobre la toza, y entonces multiplicar, como se dice,
el nimero de pies que tiene la medida por el nimero de
veces que ha usado la medida. De suerte que 10 veces 4
pies son 40 pies.

En esta operacién, 4 pies, el nimero de unidades tomado
cada vez, se llama multiplicando ; 10, el niémero de veces
que se toma el multiplicando, se llama multiplicador ; y 40
pies, el nlimero obtenido tomando 4 pies 10 veces, se llama
producto. De aqui tenemos las definiciones siguientes:

40. Multiplicacién. TLa operacién de tomar un némero de
unidades determinado nidmero de veces se lamamultiplicacidn.

41. Multiplicando. FEl ntimero de unidades tomado se
Nama multiplicando.

42. Multiplicador. El nimero que indica cudntas veces
se ha tomado el multiplicando se llama multiplicador.

43. Producto. EIl mimero de unidades que se obtiene
tomando el multiplicando deferminado nimero de veces se
Hama producto.

44. El multiplicador significa siempre wun mnimero de
veces, y es, por lo tanto, un nimero abstracto.

45. Elmultiplicandoy el producto son niimeros homogéneos.

46. Factores. ILos nimeros empleados para hallar un
producto se llaman fuctores del producto.

31




32 MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

47. El producto de dos factores es el mismo cualquiera
que sea el factor que se tome como multi-
plicador. Por lo tanto, 3 por 4 =4 por 3.

Los puntos en el margen leidos horizontal-
mente suman 3 veces cuatro; y leidos per-
pendicularmente suman 4 veces tres.

Nora. FEl multiplicando significa siempre un naimero de unidades,
exprésese 6 mo Su especie. La Gnica diferencia que hay entre 15y 15
caballos es que en el primer caso Do se eXpresa la especie de unidades
(ue se cuentan, y que en el segundo caso se expresa la especie.

En la multiplicacién, el orden de los factores no altera el producto
si se refiere solamente d los nimeros. Asf, en el ejemplo 3 por +
caballos, no se puede decir 4 caballos por 3, pero si se cambian el 8
y el 4, se tiene 4 por 3 caballos. El producto en ambos casos es 12
saballos. En esta inteligencia, se puede siempre usar el nimero menor
como multiplicador.

El signo de la multiplicacién es X. Cuando el multipli-
cador precede al multiplicando, el signo X se lee veces 6 por.

De modo que 6 x 7 pesos = 42 pesos se lee: 6 veces 7 pesos esigual
4 42 pesos, 6 6 por T pesos es ignal 4 42 pesos.

Cuando el multiplicador sigue al multiplicando, el signo
% se lee multiplicado por.

e modo que 7 pesos x 6 = 42 pesos se lee : 7 pesos multiplicados
por 6 esigual 4 42 pesos, y quiere decir 7 pesos fomados 6 veces es igual
4 42 pesos.

48, La siguente tabla debe aprenderse de memoria :

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

6 xX1=6.
Goe2—l2:
6 X 3=18.
6 X4=24.
6 %X 5 =30.
6 X 6 = 36.
6 —=42.
6 X 8 =48.
6 X 9=0>54.

il —T

T2 =14,
TX3=21.
7xX4=28.
7 %X 5=35.
7% 6=42.
TXT7=49.
7 x 8 =56.
7 X:9=63.

8§ x1=8.

8 x 2=16.
8x3=24,
8x4=32
8 X 5 = 40.
8 X 6 =48,
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9x1=09.
92 —18.
9 x3=2"7.
9 x 4= 36.
9 x 5=45.
9% 6.=54.

8 X T=56.
8 X 8 =64.
8§ X 9="T72.

9 X T=63.
9x8=T72
9 X 9=81.

Serd también conveniente saber la siguiente tabla :

10 X 1 =10.
10 X 2 = 20.
10 X 3= 30.
10 x 4 =40,
10 x 5 = 50.
10 X 6 = 60.
10 X T =T0.
10 X 8 = 80.
10 X 9 =90.

Tloded =11
11 % 2 —29
11 %3 =33,
11 x 4 =44,
11 x 5=55.
11 X 6 = 66.
ST —TT
11 x 8§ = 88.
11 X 9=199.

12 X 1=12;
12 2 =24
12 X 3 =36.
12 X 4 =48.
12 x 5 = 60.
12 X 6 ="T2.
12 X T=284.
12 x 8 = 96.
12 X 9=108.

49. Hillese el producto de 6 x 4587.

10 X 10 =100.
10 x 11 =110,
10 x 12 =120,
11 x 10 = 110.
11 x 11 =121,
11 x 12=132.
12 x 10 =120,
12 x 11 =132.
12 X 12 =144.

Sorucién. Se escribe el multiplicador 6 debajo del multiplicando

2x1=2
2x2=4.
2 % 3=06.
2%x4=28.

2 x 5=10.
S G— 12
Dt —dd
2 x 8 =16.
2 x 9=18.

Il =3.
Jix 2 =16:
S0

3 x4=12
3 xh=ilb:
3 X 6=18.
3 X 7=21
3 x8=24.
39 —=2T.

4x1=4
4x2=28.
4x 3=12.
4 X 4 =16.

4 x 5=20.
4 % 6=24.
4 x7=28.
4 X 8=32.
4 x 9= 36.

bx1=5.
B2 =10,
b x 3=15.
5 % 4 = 20.

5 x 5=25.
5 x 6 = 30.
5 x 7=3b.
5 x 8 = 40.
5 x 9 =45.

como se indica ';:l margen, y se principia 4 multiplicar por la derecha
6 p‘or 7 =42, y se escriben las 2 unidades en el lugar dé 1 :
ufndades, ¥ se retienen en la memoria las 4 decenas para "a&

dirlas al producto de las decenas; entonces 6 por EIS) det*aua-

5=2 4; decenas, las cuales, con las 4 decenas retenidas, ’h);}:j;?
Sl eif‘:ler::.s,dé IE:n F:entenas ¥ 2 decenas, y se escriben las 2
S cuai : e ?.a decenas; entonces 6 por 5 centenas — 30
e ,y ? cemen. con las 5 cu_ntena,s retenidas, son 35 centenas, 6 3
sl as, y se.cscnben las 5 centenas en el luear de las
5 luego 6 por 4 millares =24 millares, los cua]es,zon los 3

millares retenidos, s i i
o S, son 27 millares, y se escribe 27 4 la izquierda de las
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Esercicio 15. — EsScrITO.

H4llese el producto de:
. 2 X 479. 21. 2 X 6187. 41. 2 % 76,195.
. 3 X 307. 22. 3 X 5283. 42. 3 % 67,593.
. 4 X 654. 23. 4 X 8196. 43. 4 x 59,387.
. b % 578 24. 5 X 875H3. 44, 5 x 68,734
. 6 X 698. 25. 6 X 3578. 45. 6 x 73,486.
. T % 384, 26. 7 X 7538. 46. T X 24,386.
. 8 % 278. 27. 8 X 5T83. 47. 8 x 43,286.
. 9 X 217. 28. 9 x 9127. 48. 9 X 34,682.
. B % 896. 29. 6 x 1937. 49. 3 x 95,738
.3 % 93T, 30. 7 X 2739. 50. T x 48,037.
11. 6 X 289. 31. 4 x 7829. 51. 6 X 84,307.
12. 8 x 832. 32. 7 X 6408. 52, 4 x 90,374
13. T X 788. 33. 3 x 8046. 58. 5 x 89,207.
14. 5 X 909. 34, 4 x 7809. 54, T % 70,289.
15. 6 X 678. 35. 6 x 908T. 55. 9 X 39,281,
16. 7 X 337. 36. 7 X 7089. 56. 8 % 41,879.
17. 9 X 239. 87. T % 3847T. 57. 2 X T8,978.
18. 4 X 698. 38. 8 X 2395. 58. 8 X 65,278.
19. 3 X 575. 39. 2 X 9887. 59. 7 X 52,873.
20. 8 x 876. 40. 9 x 8832. 60. 9 x 28,53T.

Esercicio 16. — ORAL.

Hxllese el costo de 9 libras de castaiias 4 5 centavosla libra.

SorvoiéN. Si una libra de castafias cuesta b centavos, 9 libras
costardn 9 % b centavos, ¢ 45 centavos.

1. Hillese el costo de 9 litros de leche4 6 centavos el litro.

9. HAllese el costo de 6 litros de frijoles 49 centavos el
litro.

3. Hdllese el costo de 7libras de arroz 48 centavos lalibra.

4. Hillese el costo de 8 litros de vinagre 4 7 centavos el
litro.
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5. Hillese el . :
e e el costo de 7 libras de earnero 4 9 centavos

6. Hdllese el costo de 9 tonelad
7 s d i
4 7 pesos la tonelada. ssieian

7. Hillese el i . :
aD el costo de 11 barriles de harina 4 6 pesos

8. Hdllese el costo de 12 sell
o
Vos ol : s de correo 4 dos centa-

9. A 9 duros
por semana, ; cudnto gan
T
en 9 semanas ? s e

10. Si la manteca val
e 9 centa : :
b 0 8 liban vos la libra, ;cudnto

l . Sl a d 7 4 =
1 la 11 bI € azucar v a\].e 6 en VOS eudﬂto COS
C ta—

12. Si una docena d 1
e huevos vale 20 centa s
costardn 3 docenas ? e

18. A 9 centavos el i - .
6 manojos ? manojo de apio, ; cudnto costardn

14. ]
o A4 centa.vos}s cadauna, ;cudntocostardn 9manzanas?
. ¢ Cudntos dfas hay en 7 semanas ? /

16. Si un caballo anda 6 ki
' 1l6met ]
kilémetros andard en 4 horas ? e g

17. Hdllese el cost :
s osto de 7 metros de terciopelo 4 3 pesos

18. Unamoscatiene : z
moseas ? 6 patas. ' ; Cudntas patas tendrdn 8

19. ; Cudnta leche contendrgn 9 latas de 4 § litros ?

. 3’. Se
20 II 118 eI {EUStO &e (1 f ne e ¢ bén ve Eta]. i
& g'a.S d ar g

21. Hdllese el costo
el metro. de 12 metros de pafio £ 10 centavos

22. A T pesos la carga, ;

ladrillos 2 cugnto costardn 8 cargas de

23. :
A 6 pesos el par, ;cudnto costardn 9 pares de botines ?
BRIVERSIBAD BE HUEV!
BIBLIOTECA U
“ALFO!
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50. Cuando el multiplicador es 10, 100, 1000, etec., se
obtiene el producto agregando simplemente tantos ceros al
multiplicando como hay en el multiplicador. De modo que:

4587 X 10 = 45,870.

Hllese el producto de 400 X 360.

El multiplicando es 36 X 10;
el  multiplicador es 4 X 100;
el  producto es 144 x 1000;

Por consiguiente, Cuando el multiplicando y el multi-
plicador acaban en eeros, & cualquiera de ellos acaba en ceros,
se multiplica sin tener en cuenta los ceros, y se c.zgrls?grm al
producto tamtos ceros como haya al fin del multiplicando y
del multiplicador juntos.

es decir, 360
es dectr, 400
es decir, 144,000

Esercicio 17. — EscrrTo.

Multipliquese :

37 por 10; por 100 ; por 1000 ; por 10,000.
84 por 10 ; por 100 ; por 1000 ; por 10,000.
92 por 10 ; por 100 ; por 1000; por 10,000.
630 por 10; por 100; por 1000 ; por 10,000.
750 por 20 ; por 200; por 2000 ; por 20,000.
6100 por 3; por 30; por 300 ; por 3000.
8700 por 8; por 80; por 800 ; por 8000.
3800 por 9; por 90; por 900; por 9000.
7900 por 7; por 70; por 700 ; por 7000.
8730 por 6; por 60; por 600; por 6000.

[N

o el e

o

51. Hillese el costo de 1105 barriles de harina 4 5 pesos
el barril.

Sorvciéw. Si un barril de harina cuesta 5 pesos, 1105 1106
barriles costardn 1105 veces 5 pesos. También 1105 veces =
5 pesos es igual 4 5 veces 1105 pesos, y este producto es 5526
5525 pesos. Respuesia.
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Esercicro 18. — EscrrTo.

Hidllese el costo de :

1122 barriles de petréleo 4 6 pesos el barril.
1232 barriles de harina 4 5 pesos el barril.
2873 barriles de manzanas 4 3 pesos el barril.
2575 cufietes de mantequilla 4 4 pesos el cufiete.
2300 barriles de cal 4 9 pesos el barril.
2425 fanegas de frijoles 4 5 pesos la fanega.
3618 barriles de vinagre & 7 pesos el barril.
1200 barriles de aceite de linaza 4 20 pesos el barril.
3725 barriles de azicar 4 9 pesos el barril.
4586 ovejas 4 6 pesos la oveja.
. 5280 millares de ladrillos £ 7 pesos el millar,
. 8689 foneladas de hulla 4 3 pesos la tonelada.
1350 cajas de calzado 4 60 pesos la caja.

14. Un hectolitro de avena pesa 41 kilogramos. ; Cudnto
pesardn 2000 hectolitros ?

15. Un hectolitro de mafz pesa 72 kilogramos. ; Cudnto
pesardn 600 hectolitros ?

16. Un hectolitro de trigo pesa 76 kilogramos. ; Cudnto
pesardn 458 hectolitros ?

17. Un hectolitro de cebada pesa 61 kilogramos. ; Cudnto
pesardn 3300 hectolitros ?

18. Una hectdrea contiene 100 dreas. ; Cudntas dreas
hay en 80 hectdreas ?

19. 51 un tren de ferrocarril anda por término medio 64
kilémetros por hora, ; cugnto andard en 15 horas ?

20. Si una tonelada contiene 2000 libras, J cudntas
libras hay en 50 toneladas?

21. Si un barril de petréleo pesa 300 libras, 4 cudntas
libras pesardn 576 barriles de petréleo ?

22. La campana de un reloj da 156 campanadas en un
dia. ; Cudntas campanadas darg en 90 dias ?

PN o R w0

bk ek ek b
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52. Hillese el producto de 649 por 4587.
Sorvorén. El multiplicador es 600 + 40 + 9. El producto se
obtiene multiplicando por 9, después por 40, y en seguida por 600, y

se suman los productos. (1) 2)
4587 4587

649 649
9 veces el multiplicando = 41283 41283
40 veces el multiplicando 183480 18348
600 veces el multiplicando = 2752200 27522
649 veces el multiplicando = 2976963 2976963
Puesto que los ceros 4 la derecha de los productos par-
ciales no afectan el resultado de la suma, pueden omitirse
como en el ejemplo (2). Se debe cuidar, sin embargo, de
poner ¢l guarismo de la derecha de cada producto parcial
exactamente debajo del guarismo del multiplicador empleado

para obtenerlo.
Hillese el producto de 2007 por 4587. e
Soruciox. Los productos correspondientes 4 los ceros 32100
del multiplicador han de ser cero, por lo que no hay nece- 09174
sidad de escribirlos. 0206109
Hillese el producto de 4587 multiplicado por 2007, y
compérese el producto con el producto obtenido en el
ejemplo anterior.
De los ejemplos citados se tiene la siguiente
REGLA DE MULTIPLICAR. Se escribe el multiplicador
debajo del multiplicando, las unidades debajo de las unidades,
las decenas debajo de las decenas, etc., y se tirauna raya debajo.
Prineipiando por la derecha se multiplica cada orden de uni-

dades del multiplicando por cada guarismo del multiplicador.

Se pone el guarismo de la derecha de cada producto debajo
del guarismo del multiplicador empleado para obtenerlo, y
se afuden los productos parciales.

PRUEBA. Seinvierten el multiplicador y el multiplicando
y se multiplica. Si los resultados concuerdan, se puede
suponer que la operacion es exacta.

MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

Hillese el producto de:

o= <+ S TR S =2 L R R - T S = 7

Erercicio 19. — Escrrro.

25 X 3684.
36 X 5873.
57 x 8597.
54 X 5328.

X 6324.

X 8465.

X 7124,
7059.
2854.
5481.
8163.
1854,
2345.
4895.
4652,
7564.
6781.
3765.
4796.
9037.
8249.
8009.
2846.
2859.
. 49 x 3785.
. 97 x 3854.
. T9 X 8764.
98 x 9852,
. 46 x 6234.

-1 =
2o Gl S S B S S A g B T e e i

(=]
=] R =1 =]

(@3

. 372 X 5746.
. 328 x 1875.
. 564 X 2836.
. 259 x 4781.
. 476 X 2958.
. 367 X 4856.
. 471 x 4938.
. 587 X TH48.
. 428 x 4137,
. 286 x 2397.
. 3984 X 6257.
. 859 X 2975,
- 792 X 7085.
. 478 x 2086.

509 x 3692.
873 X 5947.

. 467 x 5508.
. 809 x 5973.
. 237 X 8787,

% 8035.

. 574 x 9123,

7 X 3876.

- 807 X 3063.

567 X 4689.

. 329 x 4987.

418 x 5073,

. 389 x 9876.
. 3876 X 6739.

987 x 2875,
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Esercicio 20. — EscriTo.

1. Héllese el costo de 38 vacas & 27 pesos cabeza.
9. Hellese el costo de 37 heetdreas de terreno & 67
pesos la hectdrea.
3. Hillese el costo de 12 carros de pasajeros 4 3728
pesos cada uno.
4. Si en una finca rural hay 640 hectdreas, ; cudntas
hectdreas habrd en 654 fincas ?
5. En una hectdrea hay 100 dreas. ; Cudntas dreas
hay en 640 hectdreas?
6. Si un barril de azdcar pesa 320 libras, ; cudntas
libras pesardn 976 barriles ? 2
7. Si una mina produce 1760 pesos por dia, ; cudntos
pesos producird en 29 dias ?
8. Siuna mina produce un promedio de 528 toneladas
de cobre por semana, ; cudntas toneladas producird en 17
semanas ?
9. En un pie cuadrado hay 144 pnlgadas cuadradas.
; Cudntas pulgadas cuadradas hay en 89 pies cnadrados ?
10. En una vara etbica hay 27 pies ctibicos. ; Cudntos
pies ctibicos hay en 187 varas cibicas ?
11. Un hectolitro de maiz pesa 72 kilogramos. ; Cudnfos
kilogramos pesardn 625 hectolitros ?
12. ; Cudntas naranjas hay en 47 cajas si cada caja
contiene 189 naranjas?
13. ; Cudntos litros de vinagre hay en 78 pipas si cada
una. contiene 42 litros ?
14. Si una hectdrea produce 27 hectolitros de maiz,
; cudntos hectolitros producirdn 989 hectdreas ?
15. Si una hectdrea produce 18 hectolitros de trigo,
; cudntos hectolitros producirdn 197 hectdreas ?
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16. Si una hectdrea produce 17 heectolitros de centeno,
¢, cudntos hectolitros producirdn 278 hectdreas ?

17. ; Cudntos hectolitros de cebada producirdn 287 hectd-
reas si una hectdrea produce 27 hectolitros ?

18._ & Cudntos hectolitros de mafz producirgn 1018 hectd-
reas si cada hectdrea produce 27 hectolitros ?

19. 2 Cudntos hectolitros de avena producirdn 2087 hects-
reas si cada hectdrea produce 29 hectolitros ?

20'. ¢, Cudntos hectolitros de papas producirdn 320 hectd-
reas s1 cada hectdrea produce 129 hectolitros ?

21.. ¢ Cudntos kilogramos de heno producirdn 299 hectd-
reas si cada hectdrea produce 2178 kilogramos ?

22. Si una tonelada de piedra mide 13 pies ctibicos,
¢ cudnfos pies cibicos hay en 139 toneladas ?

23. Un metro ciibico de carbén de piedra pesa 1336 kilo-
gramos. ; Cudntos kilogramos pesardn 27 metros ciibicos ?

24. Si una hectdrea de maiz vale 54 pesos, ¢ cuanto valen
12,106 hectdreas de maiz ?

: 25. Un.buque descargé en el muelle 357 cajas de naran-
Jas, conteniendo cada caja 258 naranjas. ; Cudntas naranjas
trajo el buque ?

26. Si un ferrocarril de 57 kilémetros de largo cuesta
10,390 pfasos por kilémetro, ; cudl es el costo total ?

217. S’I una mdquina de aserrar corta 5708 pies de tablas
en un dia, ; cudntos pies cortarfa en 294 dfas ?

28. Si una fdbrica de tejidos de algodén produce 9368
metros de tela en un dfa, ;cudntos metros producirfa en
313 dfas?

29. Si en una hora se transmiten por telégrafo 1272

palabras, ; cudntas palabras podrfan transmitirse en 108
horas ?

A i QY
30. Un l‘netro ciubico de hielo pesa 930 kilegramo%“@o\g\ .
¢ Cudrtos kilogramos pesardn 128 metros cdbicos 208 ot .

LAY
) Y
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31. Si un hombre da 1415 pasos al andar un kilémetro,
; cudntos pasos dard al andar 17 kilémetros ?

32. Enun pie ciibico hay 1728 pulgadas ctbicas. Cudn-
tas pulgadas ctibicas hay en 27 pies cibicos ?

33. A 29 pesos tonelada, héllese el costo de 137 tone
ladas de carriles de acero.

34. Hillese el niimero de hombres de un ejército de 79
regimientos si cada regimiento tiene un promedio de 897
hombres.

85. Un barril de harina pesa 196 libras. ; Cudntas
libras pesardn 175 barriles ?

36. Siun pozo de petréleo produce 327 barriles de petré-
leo por dia, ; cudntos barriles producird en 28 dias ?

37. ;Cudntos kilogramos de algodén producirdn 640
hectdreas si cada hectdrea produce 460 kilogramos ?

88. ; Cudntas docenas de huevos contendrdn 78 barriles
si un barril contiene 83 docenas ?

39. Si se usan 250 libras de carbén vegetal para hacer
una tonelada de pélvora, ; cudntas libras se usardn para
hacer 1280 toneladas ?

40. Sisenecesitan 100 toneladas de carriles de acero para
construir un kilémetro de ferrocarril, ; cudntas toneladas
de carriles de acero hay en una linea de 297 kilémetros ?

41. Bl estado de Rhode Island tiene una drea de 2810
kilémetros cuadrados. Si tiene una poblacién de 123 habi-
tantes por kilémetro cuadrado,. ;cudl es la poblacién de
Rhode Island?

42. (Cuba tiene una drea de 5000 leguas cnadradas. Si
tiene una poblacién de 300 habitantes por legua cuadrada,
¢ cudl es la poblacién de Cuba ?

43. Bélgica, el pafs mds densamente poblado del mundo,
tiene 212 habitantes por kilémetro cuadrado, y su drea es de
29,455 kilémetros cuadrados. Hillese su poblacion.

4505 ADO:

CAPITULO V.
Division pE Numeros ENTEROS.

53. En la multiplicacién se dan dos factores para hallar

el producto. En la divisién se dan el producto y un factor
para hallar el otro factor.

54. Preguntas:

¢ Cudntos 3 hay en 157

¢ Cudntas veces 3 estd contenido en 152

¢ Cudl es el niimero que resulta si se divide 15 entre 3 ?

Estas preguntas se contestan hallando el nimero por el
cual se puede multiplicar 8 para obtener 15. :

55. Divisién. Si se conoce el producto y un factor, se
llama, divisidn 4 la operacién de hallar el otro factor.

56. Dividendo. El produeto conocido, 6 sea el namero
que se debe dividir, se llama dividendo.

57. Divisor. El factor conocido, 6 sea el ndmero por
el cual se divide, se 1lama, divisor.

58. Cociente. El factor requerido, 6 sea el mimero que
se halla por la divisidn, se llama cociente.

Ejercior0 21. — ORAL.

T?. ;Cudntos 2hayend ? ;en6? ;en8? ;enl10? ;en
12? ;en 14? ;en16? ;en 18?7

2. ;Cudntos 3 hay en 6? ;en 92 ;en 12? ;en 152
ien 18? ;en21? ;en24? ;en 277

8. ;Cudntos 4 hayen8? ;en12? ;en16? ;en 20?
ien24? ;en28? ;en32? ;en 367

4. ;Cudntos 5 hay en 10? ;en 152 ;en 20? ;jen25°?
éen30? ;en35? ;en40? ;en45?

5. ; Cudntos 6 hay en 127 ;en18? ;en 24? ;en 30 ¢
¢en36? ;end2? ;en48? ;en 547

43




